

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Масютина Александра Сергеевича «**Эволюция деятельности организаций партии социалистов-революционеров в Вятской губернии (1896–начало 1917 гг.)**», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность изучения истории партии социалистов-революционеров, являвшейся одной из крупнейших политических организаций России первой четверти XX века не вызывает сомнения. Региональные работы, являясь самостоятельным трудом, дополняют глубину исследования, выполненные на общероссийском материале, позволяют составить картину истории партии эсеров во всей ее полноте. Не вызывают возражений формулировка цели и задач, объекта и предмета исследования. Вполне логично выглядят географические и хронологические рамки диссертации. Достаточно подробно изложена историография проблемы, хотя ее можно было бы дополнить суждениями и выводами представителей эмигрантской и зарубежной историографии, учитывая тот факт, что значительное количество выходцев из Ижевска и Воткинска покинули Россию в ходе Гражданской войны.

В работе Александра Сергеевича Масютина достаточно полно и информативно представлена источниковая база. Исследователем отработаны фонды двух центральных и двух региональных архивов, использованы периодическая печать, материалы личного происхождения, статистические данные «Памятных книжек и календарей», ежегодных «Обзоров Вятской губернии». Ряд изданий вятских социалистов-революционеров не упоминавшийся ранее в исследовательской литературе вводятся в научный оборот впервые. Сомнение вызывает лишь обращение автора к такой группе источников как нормативно-правовые документы государственных органов. Вряд ли в Полном своде Законов Российской империи содержится хоть какая-то информация о партии эсеров.

Заявленная автором методологическая основа исследования вполне оправданна. Названные в автореферате методы, принципы и подходы позволяют автору провести исследование поставленной проблемы. Научная новизна исследования заключается в изучении непосредственно партийных организаций ПСР, выявлении их численности, социального состава, различных форм деятельности, стратегии и тактики.

Структура автореферата соответствует названию темы и состоит из введения, трех глав, разделенных на 12 параграфов, заключения, приложения, списка источников и литературы. Автором опубликованы 28 статей, из них 9 – в изданиях, рекомендованных в перечне Высшей аттестационной комиссией, а 3 из них – зарегистрированы в базах научных изданий Web of Science.

В качестве полемики выскажу собственные суждения. Замечание вызывает утверждение автора о причинах распада «Уральского союза социал-демократов и социалистов-революционеров» в 1903 г. (стр. 14–15 автореферата). Он произошел не только, и не сколько из-за пополнения рядов революционных организаций, а скорее из-за идеологических противоречий, разногласий по поводу тактики, личностных конфликтов.

К положению 5, выносимого на защиту (стр. 13) можно было бы добавить и «усталость трудовых масс», и раздробление революционного движения, путем привлечения части его представителей к «выборам в I–III Государственные Думы», о чем кстати указывает и сам автор на (стр. 17) автореферата.

Следовало обратить авторское внимание на такие проблемы как источники финансирования организаций партии эсеров в Вятской губернии, и на вопрос об «оборончестве» и «пораженчестве» среди социалистов-революционеров в период Первой мировой войны.

Мои замечания носят исключительно полемический характер и не влияют на общее положительное заключение о работе. Она состоялась. Содержание автореферата убеждает в обоснованности теоретических позиций автора, надежности эмпирической базы и высокой степени достоверности

полученных результатов. Представленный автореферат выполнен на достойном уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к авторефератам диссертации, соответствует п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а его автор Масютин Александр Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук (07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования)

профессор кафедры отечественной истории
Тюменского государственного университета

e-mail: a-kononenko@utmn.ru

Кононенко Анатолий Анатольевич

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет»

625003 г. Тюмень, ул. Володарского, 6

Тел: +7(3452) 597429

e-mail: rector@utmn.ru

